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uori remonttiratsu tottuu 
rasitukseen vähitellen sekä 
henkisesti että fyysisesti. 
Liian kovat vaatimukset 
liian varhain rasittavat ke-
hon lisäksi mieltä. 

Pahimmassa tapauksessa präs-
sätty nuori hevonen muuttuu happa-
maksi ja alkaa suhtautua ihmisiin ja 
työntekoon epäluuloisesti ja vasta-
hakoisesti. Tauko olisi pitänyt antaa 
jo ennen kuin hevonen kyllästyi. 

Säännöllistä työtä tekevät kilpa-, 
opetus-, työ- ja vaellushevoset pää-
sevät usein jossain vaiheessa vuot-
ta lomalle. Kilpahevosten loma-ajat 
määrää kilpailu- ja valmennuskalen-
teri. Opetushevoset lepäävät usein 
koulujen lomien aikana ja vaellushe-
voset sesongin loputtua tai huonoilla 
keleillä. 

Harrastehevosten lomat riippuvat 
enemmän omistajien kiireistä. Monet 
käyttävät valoisan kesäloman ratsas-
tukseen ja antavat hevosen levätä 
pimeillä syyssäillä.

TEKSTI JA KUVAT: JOHANNA VIITANEN JA JUTTA KOIVULA

Tarvitseeko hevonen

Kaikki ratsut 
tarvitsevat 
sopivasti lepoa 
rasituksen 
vastapainoksi, 
mutta tarvitseeko 
hevonen myös 
henkistä lomaa 
ratsastuksesta? 

Eitill kiersi Satu Paulin kanssa 
kilparatoja 11 kautta ja pääsi 
pitkälle tauolle aina syksyisin. 
Pari käväisi vielä näyttäytymässä 
PM-kilpailujen avajaisissa Eitillin 
ollessa pirteä 24-vuotias.
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Erityisesti islanninhevoset lepäävät 
syksyisin, mutta syynä ei ole pelkäs-
tään ihmisten mukavuudenhalu. Tapa 
juontuu Islannista, missä useimmat 
ratsut jäävät tauolle syksyksi ja pa-
laavat talvella talliin ja töihin. Syksyllä 
hevoset elävät säästöliekillä, kun eli-
mistö ohjaa kaiken liikenevän ener-
gian karvankasvuun ja lihomiseen. 
Talvella hevoset jälleen piristyvät ja 
työskentelevät innokkaammin.

Islanninhevosen vahva vuoden-
kierto ei katoa, vaikka hevonen vie-
dään pois Islannista. Niinpä monet 
islanninhevoset lepäävät mantereel-
lakin syksyisin jopa kuukausia – aina 
Suomea myöten. 

Tauot työn 
raskauden mukaan

Satu Paul on espoolainen islan-
ninhevosratsastuksen konkari, joka 
on pitkään hyödyntänyt ratsujensa 
koulutuksessa oikein ajoitettujen 
taukojen ja pihattotarhauksen yhdis-
telmää. 

– Minulla ei oikeastaan ole huonoja 
kokemuksia pihattohevosten tauois-
ta, Satu toteaa. 

– Tietenkään hevosen kunto ei nii-
den aikana kohene. Jo muutaman 
viikon tauon jälkeen pitää varata ai-
kaa rauhalliseen siirtymävaiheeseen, 
ennen kuin treeniä voi muuttaa vaa-
tivammaksi. Siirtymä levosta täyteen 
valmennukseen kestää suunnilleen 
yhtä kauan kuin pidetty tauko.

Sadulla on kokemusta myös islan-
tilaistyyppisistä koko syksyn tauois-
ta. SM-, PM- ja MM-menestystä niit-
tänyt kisakumppani Eitill sai uransa 
aikana syksyisin pitkän loman kilpai-
lukauden jälkeen. Tauot, valmennus 
ja vaatimukset osuivat kohdalleen: 
eläkepäiviä viettävä 27-vuotias ruuna 
voi edelleen hyvin.

– Pidin usein jopa kolmen kuukau-
den tauon vuosittain kilpailukauden 
päätyttyä, Satu kertoo. 

– Käytännössä siis isot kilpailut 
elokuussa, lomaa loka–joulukuu ja 
systemaattista palautumista tam-
mi–maaliskuun ajan. 

– Huhtikuussa starttasin pienem-
missä kisoissa, ja huippukunnon py-
rin ajoittamaan heinä–elokuulle. Näin 
jaksoimme yhteistä kilpauraa peräti 
11 vuotta, Satu kertoo.

- On totta, että luontokappaleet 
valmistautuvat talveen monin tavoin 
energiaa säästäen. Siksi syksy on 
hyvä aika antaa hevoselle lomaa. 
Syksy on myös itselleni luontainen 
tauon paikka, ja islanninhevosten 
syyslomaa suosii myös kilpailuka-
lenteri. 

- Käyttöhevosen loman voi kuiten-
kin hyvin ajoittaa muuhunkin vuo-
denaikaan.

- Tauon voi pitää esimerkiksi ke-

sälaitumien aikaan, niin kuin joissain 
ratsastuskouluissa onkin tapana. 

– Muuten lomantarve ei mielestäni 
liity niinkään rotuun kuin työn ras-
kauteen. Harrastehevonen ei tarvitse 
fyysistä ja psyykkistä lepoa siinä mis-
sä opetus- tai kilpahevonen, koska 
sen työ ei ole yhtä raskasta eikä se 
opettele uusia asioita samalla vauh-
dilla kuin nuori ratsu.

Tauot nuorille 
erityisen tärkeitä

Tauon ajoitus riippuu hevosesta 
ja sen työstä, mutta joskus loma on 
edessä käytännön pakosta ratsas-
tajan kiireiden tai elämänmuutoksen 
takia. Hevosen elinolotkin vaikutta-
vat, ja taukoja voi joutua pitämään 
myös ratsastusolosuhteiden vuoksi. 

– Usein tauot ovat käytännön elä-
män sanelemia, Satu Paul toteaa.

- Sää voi pakottaa talvisin tauolle 
tai ainakin kevyempään käyttöön, jos 
hevonen asuu talvetkin ulkopihatos-
sa, kuten itselläni. 

- Muuten tauon sopiva pituus on 
hyvin hevoskohtainen asia.

- Nuoren ja herkän hevosen alku-
koulutuksessa voi olla järkevää pitää 
lyhyitä taukoja tiuhaan. Jo viikko tai 
pari laumaelämää voi oikein ajoitet-
tuna tehdä hevoselle hyvää.

- Uskon, että kovaa työtä esimer-
kiksi ratsastuskoulussa tai kilparat-
suna tekevä hevonen tarvitsee jon-
kinlaisen vuosiloman jo psyykkisen 
jaksamisensa vuoksi. Raskasta työtä 
tekevälle hevoselle soisin vähintään 

kuukauden loman vuosittain, jotta 
se ehtii palautua sekä fyysisesti että 
psyykkisesti.

Oikein ajoitettu tauko tehostaa 
myös nuoren hevosen koulutusta ja 
pitää sen asenteen yhteistyöhaluise-
na. 

– Nuorta hevosta kouluttaessani 
olen pitänyt ensimmäisen vuoden 
aikana jopa kolme kuukauden tai 
kahden taukoa, Satu kuvaa.

– Näille hevosille jo pelkkä käsittely 
on ollut uutta. Tauot ovat varmista-
neet, että uutta opittavaa tulee he-
voselle sopivankokoisina annoksina 
niin, että se todella ehtii sulattaa kai-
ken, mitä siltä haluan. 

Ajoita oikein
Tauosta voi olla myös haittaa, jos 

hevonen pääsee lomalle juuri, kun 
työnteko ei suju. 

- Pahin virhe on jättää hevonen 
tauolle silloin, kun ratsastuksessa 
tai käsittelyssä on syntynyt paho-
ja ongelmia ja hevosen mielikuva 
työskentelystä ei ole ”väsynyt mutta 
onnellinen”. Silloin tauko voi jopa pa-
hentaa asiaa, Satu huomauttaa. 

- Tauon oikea aika on silloin, kun 
hevonen on ensin oppinut tai saavut-
tanut jotain, pientäkin. Tarkoitushan 
on pitää yllä hevosen luontaista op-
pimishalua ja -kykyä. 

- Jos hevonen on juuri oppinut 
laukanvaihdon merkistä, se ei suin-
kaan unohda sitä tauon aikana vaan 
todennäköisesti toistaa juuri oppi-
mansa halukkaasti tauon jälkeen. 
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- Jos taas vaatimukset koko ajan 
vain kasvavat, vaikka hevonen on 
vasta oppinut jotain uutta, se saat-
taa väsähtää eikä enää ymmärrä, 
mitä siltä vaaditaan.

Lomapaikalla on väliä
Tauko ei välttämättä ole hevoselle 

mieluisa eikä hyödyllinen, jos olosuh-
teet ovat stressaavat tai tylsät. Karsi-
nassa tai minitarhassa seisoskelevan 

Esteratsastaja Anu Leväaho 
on sitä mieltä, että kilpahe-
vonen tarvitsee taukoja.

- En usko, että mikään 
hevonen voi pysyä huippukunnossa 
läpi vuoden useita vuosia peräkkäin.

- Vanhemmille kisahevosille täytyy 
antaa tauko kisakauden jälkeen. Sil-
loin kunnon annetaan laskea asteit-
tain. Ohjelmassa on lähinnä käve-
lylenkkejä maastossa.

- Mielelläni laittaisin hevosen sil-
loin laitumelle, mutta maneesitallissa 
se on harvoin mahdollista ja syksyn 
kelitkään eivät oikein sovellu laidun-
tamiseen. Täytyy kuitenkin huolehtia 
siitä, että hevonen liikkuu tarpeeksi ja 
jos se ei tarhassa liiku riittävästi, sitä 
pitää ratsastaa. Tällöin kyse on kui-
tenkin liikuttamisesta, ei työnteosta.

- Nuoret hevoset tarvitsevat tauko-
ja useammin. Olen huomannut, että 

Kuntoutus vie pitkän 
ne ovat melkein parempia tauolta 
tullessaan kuin työjaksojen loppuvai-
heessa, Anu sanoo.

- Työjakson pituus riippuu aina sii-
tä, miltä hevonen tuntuu ja miten se 
on edistynyt.

Anun oma ykkösratsu Leander D 
palasi pitkän sairasloman jälkeen ta-
kaisin radoille viime syksynä. Anulla 
on vielä tuoreet muistot siitä, miten 
pitkä prosessi hevosen kuntouttami-
nen oli.

- Meillä oli takana mahtava kausi 
vuodelta 2003, kun Leevi sai äh-
kyn ja joutui EKK:lle. Se leikattiin ja 
se joutui viettämään klinikalla viikon 
ennen kuin se uskallettiin kotiuttaa, 
Anu kertaa.

- Leikkaus oli suuri ja oli hirve-
ää nähdä, miten hevonen romahti 
täydestä kisakunnosta aivan järkyt-
tävään kuntoon. Sillä oli takalisto 

kuopalla ja se laihtui hetkessä aivan 
valtavasti, Anu muistelee.

Kun Leevi pääsi kotitallilleen, sen 
kuntoutus alkoi varovasti.

- Alkuun se sai kävellä lyhyitä talu-
tuslenkkejä monta kertaa päivässä. 
Se sai kävellä niin paljon kuin se jak-
soi, mutta paljon se ei jaksanut. Noin 
10 minuuttia kolme kertaa päivässä 
oli sille alkuun ihan riittävästi.

- Oli kyllä itselle kova paikka so-
peutua siihen, että hevoselle oli saa-
vutus, kun se jaksoi kävellä kentän 
päästä päähän. Leander oli kuitenkin 
sillä kaudella Suomen seitsemän-
neksi paras estehevonen, vaikka ki-
sakausi loppui kesken.

Ensimmäiset kolme kuukautta 
Leeviä vain taluteltiin, sitten alkoi kä-
velytys ratsain.

- Sitä kävelytettiin talvella 2-3 tun-
tia päivässä, joten kadonneet lihak-

hevosen kunto laskee nopeasti, ja 
tylsyys ja stressi voivat laukaista ikä-
viä käyttäytymismalleja. 

- Jos hevonen ei voi ulkoilla hevos-
seurassa riittävän isossa tilassa, mie-
luiten siis hyvissä pihatto-oloissa, en 
suosittele täyttä lepolomaa lainkaan, 
Satu Paul toteaa. 

- Jos hevonen elää tallissa, jonka 
tarhausmahdollisuudet ovat rajalliset, 
täytyy tauot osata korvata työllä, joka 
on hevoselle henkisesti ja fyysisesti 

selvästi tavallista kevyempää. 
- Esimerkiksi kuukausi eripituisia 

maastoretkiä vaikkapa irtohypytyk-
sellä höystettynä voi tehdä ihmeitä 
kouluratsulle. 

- Ratsastajan täytyy oppia erotta-
maan uuden opettaminen tilanteista, 
joissa hevoselta pyydetään sen jo 
osaamia asioita. Hevosen psyyke 
tarvitsee uuden oppimisesta taukoa 
silloin tällöin. 
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 ajan
setkin alkoivat vähitellen palautua.

Vaikka hevonen kuntoutui aika hy-
vin, aika ajoin se kipeytyi ja taantui. 
Silloin piti vähän vähentää liikkumista 
ja odotella että hevonen voisi parem-
min.

- Alkuperäisten hoito-ohjeiden 
mukaan olisimme voineet alkaa hy-
pätä pieniä esteitä jo maaliskuussa, 
mutta silloin me olimme vasta siinä 
vaiheessa, että ravasimme muuta-
man kierroksen kerrallaan. Etenim-
me hevosen tahdissa ja annoimme 
sen palautua rasituksista kunnolla. 
Hyppäämään päästiin vasta kesä-
kuussa.

Anu vei hevosen kilpailuihin elo-
kuun alussa.

- Otin sen mukaan Kuopion jouk-
kue-SM-kilpailuihin, joissa se hyppäsi 
perjantaina 110 ja sunnuntaina 120 
cm luokan. Lauantain se sai levätä.

- Olin etukäteen sanonut, että jos 
vähänkin tuntuu siltä, että hevonen 
ei halua hypätä, lopetan siihen paik-
kaan. Mutta kun lippu heilahti, Leevi 
lähti vanhan kisahevosen tavoin es-
teelle ja se tuntui melkein yhtä hy-
vältä kuion ennen ähkyleikkausta. 
Minulla oli ihan mieletön fiilis, itkeä 
pillitin onnesta kun ratsastin maaliin, 
Anu muistelee.

- Radalla hevonen jaksoi hyvin, 
mutta lauantain lepopäivä tuli sille 
tarpeeseen.

Viime syksynä Anu kävi Leevin 
kanssa muutamat kisat ja talvitauon 
jälkeen on tarkoitus aloittaa hallissa 
110-120 cm luokissa ja siirtyä ulko-
kaudella 130 luokkiin.

Loma ei vieraannuta

Hevosenomistajan kauhukuva on 
laidunlomalta palaava hankala villihe-
vonen tai jäykistynyt ratsu, joka vielä 
kisakaudella kulki hienosti. 

- Hevosen pitäisi saada lomail-
la maastossa, jossa se voi kehittää 
tasapainoaan ja liikkua irtonaisesti. 
Paljon liikkuvassa laumassa hevo-
nen yleensä pysyy myös notkeana, 
jos sitä ei syötetä ylipainoiseksi, Satu 
kommentoi.

Ongelmia ei ole luvassa, jos ratsu 
viettää vuoden ympäri hyvää hevo-
senelämää asiallisesti käsiteltynä ja 
ratsastettuna. 

Jos hevonen muuttuu lomalla han-
kalaksi ja villiintyneeksi, vika ei yleen-
sä johdu tauosta vaan jostain ennen 
lomaa tapahtuneesta: elinoloissa, 
käsittelyssä tai työssä on ollut jotain 
pielessä. 

- Tasapainoista arkielämää viettävä 
ja aina tarpeeksi ulkoileva hevonen 
ei muutu tauolla villihevoseksi, jonka 
kanssa kaikki pitää aloittaa alusta. 
Se on loman jälkeenkin ihan oma it-
sensä, Satu huomauttaa. 

- Lisäksi työskentelyn ja varsinkin 
uusien asioiden opettelun voi aloit-
taa turvallisin mielin tietäen, että he-
vosella ei ole kovasta rasituksesta 
kipeytyneitä lihaksia eikä henkisesti 
mitta täynnä.

- Silläkin voi olla myönteinen vai-
kutus, että tauon aikana omistajalla 
on ehkä enemmän aikaa tarkkailla 
hevostaan ja sen elekieltä. Koke-
nutkin omistaja voi halutessaan 
rauhassa keskittyä parantamaan 

peruskommunikaatiota hevosen 
kanssa.

Tauolta töihin
Paluu arkeen on aloitettava hiljal-

leen, jotta hevonen ei kipeydy eikä 
kyllästy heti töihin jouduttuaan. 

Tauon syy vaikuttaa paljon siihen, 
miten liikunta kannattaa aloittaa uu-
delleen. Tervettä hevosta voi alkaa 
ratsastaa ja juoksuttaa vähän ker-
rallaan, mutta sairauden tai lihasten 
kipeytymisen takia lomaillut ratsu ei 
välttämättä kestä kaikkia liikkeitä ja 
harjoituksia. 

- Vaihteleva työskentely on tässä-
kin tärkeintä, ja ylilyöntejä pitää tie-
tenkin välttää, Satu huomauttaa. 

- Jos hevonen on jäänyt tauolle 
hyvin ratsastettuna, voi suhteellisen 
nopeasti jatkaa uuden opettamista 
pieninä annoksina. Fyysistä kun-
toa pitää kohottaa vähitellen, jotta 
hevonen ei kipeydy. Tähän pätevät 
tietysti samat säännöt kuin ihmisiin-
kin. 

- Itse aloitan yleensä ratsastamalla 
kevyesti kaksi tai kolme kertaa vii-
kossa ja lisään vähitellen työskente-
lyn kestoa ja intensiivisyyttä.

Käynti on 
kuntoutuksen perusta

Hevosen kunnon perusta on käyn-
tityöskentely. Oikotietä hyvään kun-
toon ei ole. Nopeat pyrähdykset eivät 
korvaa hidasta peruskuntotyösken-
telyä, koska nopea ja hidas liikunta 
rasittavat erityyppisiä lihassoluja. 

Erityisen tärkeitä pitkät rauhalliset 
lenkit ovat lihaville hevosille, joilla on 
huono kunto. Hevonen kuluttaa eli-
mistönsä rasvavarastoja tehokkaim-
min pitkäkestoisessa mutta rauhalli-
sessa työssä. Laihdutuslenkit voivat 
terveellä hevosella olla useiden tun-
tien pituisia.  

Hevosen kuntoutus pitkän tauon 
jälkeen vaihtelee aivan sen mukaan, 
millainen kunto hevosella on ennen 
lomaa ollut ja mitä se on tauon aika-
na tehnyt. 

Laidunlomalla hevosen kunto ei 
välttämättä laske juuri lainkaan, jos 
hevonen on eloisassa seurassa isoil-
la, vaihtelevilla laitumilla. Sairausloma 
ja karsinalepo sen sijaan laskevat 
kuntoa nopeasti, ja hevosen lihakset 
hupenevat silmissä. •
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Anu ja Leander odottavat innolla 
kisakauden alkua nyt kun takana 
on terveenä vietetty talvi.


